

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 302

US CRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 4'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON, JUEVES 10 OCTUBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

SUICIDIOS

No parece en verdad muy práctico el disertar sobre un mal cuyo remedio no se nos alcanza. No será, sin embargo, ociosa su consideración en tanto que ese mal pueda ser considerado como síntoma de tantas dolencias sociales. Y acaso consista el principal interés de su estudio en disipar algunos errores y prejuicios con que suele ser abordado el problema.

Un suceso reciente de suma resonancia, la desaparición del mundo de los vivos de personas de gran relieve, da cierta actualidad a esta consideración. Demuestra el hecho que los esplendores de una alta posición social, ni la madurez de los años, ni las aspiraciones de un elevado ideal caballeresco, ni los consuelos de un profundo y arraigado sentimiento religioso, bastan a preservar de la terrible tentación. Con todas estas ventajas la carga de la vida puede hacerse tan insostenible que nos persuada y obligue a sacudirla y a buscar en una muerte voluntaria la paz, el descanso y el olvido.

En el caso aludido es conocido el motivo. No así en la mayoría de esos trances y he aquí en lo que radica la gran dificultad del problema. Los datos estadísticos, único fundamento sólido de los juicios, no siempre en el particular merecen crédito. En la inmensa complejidad de las causas que determinan los actos humanos, es por extremo difícil asignar a cada uno lo que le corresponde. No está la estadística aun en condiciones de extender su jurisdicción hasta los móviles internos. Suponiendo que cada suicida tuviese buen cuidado de informarnos con toda sinceridad de las causas de su acto, muchos de ellos nos engañarían sin quererlo. Y es que las más hondas y eficaces de esas causas escapan casi siempre a los mismos interesados.

No quiere esto decir que haya de despreciarse el estudio de los hechos, fuente única de verdaderas enseñanzas. Pero una cosa son los hechos y otra muy distinta suelen ser los cuadros en que los encajamos. Sirven de mucho los cuadros estadísticos cuando poseemos la clave para su interpretación. Por ello reconocemos verbi-gracia, los casos de suicidios por neurosis hereditarias. Por ello es un dato luminoso el de que los suicidios por amor sean mucho más frecuentes en el sexo llamado bello que en el apodado fuerte, pero si fuéramos siempre a tomar al pie de la letra las clasificaciones de la estadística, incurriríamos en grandes errores. Hoy por hoy esos datos sólo nos dan materia de remotas conjeturas y aproximaciones groseras.

Henos, pues, de lleno en los plélagos de la hipótesis. La más sencilla y socorrida para explicar el fenómeno de ese incremento del suicidio que reviste actualmente proporciones tan espantables, es la consabida neurosis contemporánea. Vivimos demasiado deprisa; la lucha de la vida

es para nosotros demasiado dura. Somos una generación enferma, *de-traqué*. Estamos todos desequilibrados. Si esto no se remedia, antes de mucho el mundo será un manicomio.

La certeza del hecho es indudable; su influencia actual sobre el suicidio parece indiscutible. Determinar la cuantía de esa influencia es ya más difícil. Es un grande error de muchos modernos el considerar la neurosis punto menos que como dolencia exclusiva de nuestro tiempo. Con raras excepciones la historia entera es un tratado práctico de frenopatía. Hay épocas en que la humanidad toda parece padecer de insania. Las edades mesiánicas los momentos de grandes luchas políticas y religiosas son de ellos buenos ejemplos. Entre los iluminados de Munster, entre los políticos del Terror no parece que hay ningún cuerdo. La barbarie de la Edad Media semeja singularmente a la demencia. Durante una edad entera, la historia de la civilización reviste las apariencias de un delirio. Algo hay de distinto entre esas viejas neurosis y la que padecemos, si es cierto como se pretende, que aquellas grandes exalaciones rara vez condujeron al suicidio.

Arrimando el ascua a su sardina, imputan muchos el actual incremento del suicidio a la decadencia de las ideas y sentimientos religiosos. Preferimos a discutir este juicio tomar en él lo que haya de cierto. Lo irreparable del mal en la concepción materialista moderna puede conducir fácilmente a la desesperación. El terror del infierno ha podido mantener a muchos en la servidumbre de la vida disuadiéndoles de la muerte. La reducción a los límites de la vida presente del cálculo utilitario de placer y dolor puede conducir a algunos a acabar con el suicidio el saldo de tan mal negocio.

Mas si de estas consideraciones se pretendiese deducir la superioridad de la concepción mística de la vida, sobre la concepción moderna, entonces, ciertamente, no resultaría el argumento. Si el misticismo condenó el suicidio, no fué porque estimara la vida terrenal. En la concepción mística se truecan los términos naturales del juicio; el mal es bien y el bien es mal, el dolor es apetecible, el placer execrable. Hay que vivir para sufrir. De aquí la resignación, no la activa que ordena luchar hasta el fin por ser la lucha ley de la vida sino la pasiva que se refriega en la contemplación y en el claustro. De aquí una clase entera, numerosísima, de muertos vivos verdaderos suicidas del espíritu. De aquí la mutilación moral de las pasiones y los afectos, ese semi-suicidio que es la perfección y que Orígenes llevó, según es fama, hasta la mutilación material. El claustro, la contemplación, la penitencia, son buenos sucedáneos del suicidio. El asceta es santo sí, por matar sus pasiones, mata con flagelaciones su cuerpo. De suerte que lo que el misticismo prohíbe es sólo el suicidio por motivos

terrenales. Compárese ahora el número de los suicidas actuales con los antiguos penitentes, monjes y ascetas, y se formará idea justa acerca de la pretendida superioridad que se atribuye en este respecto al pasado ideal sobre el presente.

Si, prescindiendo de vanas apariencias, fuéramos a penetrar en el fondo de las cosas, acaso encontraríamos que cada edad ha considerado el suicidio como lícito y aun meritorio, siempre que la inmólación voluntaria tuviese por móvil lo que es estimado como fuero supremo en cada tiempo. Los más austeros de entre todos los moralistas, los estoicos, honraban al suicidio, lejos de estigmatizarle. Ese acto hoy tan condenado corona en la antigüedad la vida de un Cantón. Los místicos indios se arrojaban par morir bajo el carro de Jaggernaut. Los mártires cristianos buscaban con fruición la muerte entre espantosos suplicios. En nuestros días se ha hablado de la resolución de algunos anarquistas dispuestos a morir voluntariamente, a trueque de que los correligionarios recogieran, para aplicarlos al triunfo de la causa, su póliza de seguros. ¿Qué muchos de éstos son actos propios de héroes ó de fanáticos, según la opinión del que los juzgue, y no verdaderos suicidios? Difícil sería muchas veces la distinción. Entre esas muertes voluntarias y el suicidio pasional y aun calculado, la diferencia es sutilísima. Arria y Pesto se arrancan la vida por no sufrir la opresión; Werther se mata por no ver a Carlota en brazos de su marido. Los mártires de la fé buscaron en la hoguera ó en el Circo el camino del cielo, el materialista moderno busca en el fondo del sepulcro la nada y el olvido. ¿Tan llano es trazar entre unos y otros la línea divisoria?

Werther tiene ya entre nosotros pocos imitadores. Con la decadencia del romanticismo han disminuido los suicidios por amor. Aparte la predisposición neurótica hereditaria, el suicidio reviste en la actual sociedad el carácter propio de nuestros tiempos positivos. Es un cálculo. Las gentes se matan vaiga la expresión, *razonablemente*. Las enfermedades incurables y la miseria son los motivos más generales. La mayoría acaso de los suicidas actuales son personas que no pueden vivir.

La insuficiencia de nuestros conocimientos para curar y aun para aliviar los sufrimientos de ciertos enfermos, la inestabilidad de las condiciones presentes de la vida económica y las durezas de una lucha despiadada por la existencia, son las verdaderas causas que engendran la mayor parte de estos atentados. Hacer desaparecer tales causas ó disminuir al menos su eficacia, sería aliviar el mal, y eso sólo el progreso puede hacerlo. Aquí como en todo, el remedio está delante y no detrás, en lo futuro y no en lo pasado.

Y antes que todos los motivos secundarios, como causa primera y

general que constituye a modo del común de principios, convicciones y sentimientos, sobre el cual actúan luego con eficacia los móviles particulares, debemos señalar el individualismo. Es esta afirmación que seguramente hará sonreír a muchos. ¿Hay, sin embargo, nada más evidente? Mientras el hombre se considere en la sociedad como una parte del todo, mientras dominen su conciencia con soberano imperio los motivos, los intereses, los fines corporativos, rara vez surgirá en su mente la idea de defraudar a la sociedad con una muerte voluntaria. El suicidio es la rescisión de un supuesto contrato con el principio de la vida. Es la exaltación, la apoteosis de la libertad individual manifestada en un acto por el cual el sujeto se erige en árbitro supremo de su destino. De aquí el sello de grandeza de que se halla revestido a los ojos de los más, aunque las paradojas escolásticas hayan pretendido relajarlo con la nota, singularísima en este caso, de cobardía.

Si la patología de tal dolencia es difícil, su terapéutica es punto menos que imposible. El Senado de que se hallaba la antigua Grecia dividida, acertó a atajar una epidemia de suicidio que había cundido entre las jóvenes doncellas, ordenando que el cuerpo de los suicidas fuese expuesto desnudo a las miradas del pueblo. Es acaso la única tentativa de represión contra el suicidio que recuerda la historia. Los medios preventivos son más accesibles. Con ocasión de una tentativa de suicidio, que pudo por dicha ser evitado, decía la ilustre escritora Mme. Sevérine, de que los vecinos que abrieron las puertas y ventanas de la estancia para prevenir los efectos de la asfixia, no pudieron llevar al misero suicida, junto con el aire para sus pulmones, el auxilio en sus necesidades y el consuelo de sus dolores.

Será esto acaso demasiado pedir. Pero un poco de justicia en las relaciones humanas, una organización social menos bárbara, un cuidado más solícito por la educación material y moral, la dulcificación de las costumbres, el desarrollo de verdaderos sentimientos de fraternidad, serían excelentes medios preventivos contra los extravíos de la desesperación.

Mientras eso no se haga, no se alcanza bien con que derecho la sociedad se dá por ofendida cuando le niegan su cooperación el enfermo a quien no sabe curar, el indigente a quien no quiere asistir. Lejos de nuestro ánimo el defender el suicidio; pero se nos antoja que así la vieja moral absoluta que duramente lo estigmatiza, como la novísima ciencia evolutiva que trata con tan soberano menosprecio a los vencidos de la vida, son demasiado severos con esos desgraciados, los cuales más bien que desdenes y anatemas, inspiran a los buenos un sentimiento de infinita misericordia.

ALFREDO CAJDERÓN.

INTERVIU CON EL TAZI

Hace pocos días celebré una interviu con Hach Omar Tazi, ministro y favorito del Sultán.

Recibíome con amabilidad extraordinaria, que redobló cuando supo que había estado en Mazagán.

Pidióme noticias de dicha población, demostrando por conocerlas, un interés grandísimo.

Le conté, con toda sinceridad, lo que sabía, y se mostró extraño de la solución que ha tenido el asunto de las armas de la Aduana.

Dijome que el Sultán se muestra muy entristecido por la actitud de su hermano Muley Hafid, de quien nunca creyó fuese capaz de conspirar contra su soberanía.

Estima que la sublevación de Hafid ofrece tres soluciones probables, que definió así:

Cuando Hafid sepa la llegada de Abd-el-Aziz á Rabat, desistirá de sus proyectados viajes á dicha capital y Fez, y se refugiara entre las kabilas cercanas á Marrakesh que le sean fieles.

El Sultán cree que Hafid no piensa arrebatarse el trono, y sólo se propone hacerse más fuerte para conseguir su favor.

En ese caso Hafid vendría á Rabat, una vez le diesen garantías de que su vida sería respetada.

También es probable que, viéndose perdidos, Aissa-Buen-Aomar, y otros kaidés influyentes se pongan de acuerdo, aprisionen á Muley Hafid y lo traigan á Rabat para hacerse perdonar de Abd-el-Aziz.

Este no tomaría venganza de su hermano, ni menos atentaría contra su vida.

Gualquiera de estas tres soluciones, según el Tazi, será favorable á Abd-el-Aziz, cuyo trono no corre peligro.

Cree mi interviuado que Hafid no tiene fuerzas para combatir al Sultán.

Al comunicarme todo lo anterior, díjome que hablaba como particular, no como ministro.

Ahora, según me contó, se ocupa el Sultán en pacificar las kabilas rebeldes.

Permanecerá en Rabat dos meses.

Así que se restablezca la paz en el interior, marchará á Marrakesh, y es muy posible que también visite á Casablanca.

Espera el Tazi que el Cuerpo diplomático de Tánger, vendrá á Rabat á visitar al Sultán.

Cree que harán el viaje, especialmente el francés Renault, el español Liavéria, el portugués Ferrao y el decano Conde de Martens.

En su opinión, vendrá primero monseñor Renault.

Hablando de Casablanca dijo que si Francia no abandona dicha ciudad, ni beneficiaría sus intereses ni dejaría vivir en paz al Mogreb.

Juzga que Francia, amiga y vecina por Argelia de Marruecos, evacuará á Casablanca sin necesidad de que la Hacienda marroquí entregue inmediatamente la indemnización que se convenga, bastando para que lo haga que el Mogreb dé garantía de un pronto pago.

Preguntéle si escierto que el bombardeo de Casablanca fué originado por la agresión de los askaris á los oficiales y marineros del «Calilée» que desembarcaron, y me contestó:

—Eso habría que discutirlo mucho, pues es largo de averiguar.

Luego le pregunté si el Tesoro imperial está en situación próspera.

Sus respuestas vagas, me hicieron entrever que Abd-el-Aziz anda mal de recursos pecuniarios.

Afirmó que el conflicto de la moneda, que tanto preocupa en Rabat, se arreglará, restableciendo la circulación de las piezas de plata y cobre que rechaza el comercio por estar mal acuñadas.

Terminó asegurándome que el Sultán

goza de salud excelente y que el Maghzen trabaja con gran actividad.

Me despidió amabilísimo en la puerta de la casa donde se hospeda, rogándome repita la visita.

No ha recibido hasta ahora á más periodista que á mí.

Me acompañó y me sirvió de intérprete, el rico comerciante Baratár, al cual me recomendó el cónsul de España.

Pienso intentar interviuar sucesivamente á todos los miembros del Maghzen.

RODRÍGUEZ DE CELIS.

La aerostación y la marina de guerra

La parte más interesante en las maniobras navales que acaban de empezar al sud de Italia, es la aplicación de la aerostación á la marina de guerra.

Ya es sabido que Francia fué la primera que intentó algunas experiencias de aerostación en el mar, donde sus estudios tuvieron un gran desarrollo, sobre todo entre 1888 y 1895. Instalóse especialmente un parque aerostático á bordo de la *Foudre* y del *Baureguiberry*.

Sirviéronse de un globo cautivo esférico lo que constituyó el mayor inconveniente de aquellas primeras experiencias. El globo era muy difícil de remolcar; estorbaba en el puente, era poco práctico en el aire, y tenía el defecto capital de dar vueltas á todos los vientos, lo que ponía á los oficiales instalados en la barquilla en una situación muy angustiosa, les molestaba en sus observaciones y á veces presentaba serios peligros.

Aquel primer ensayo del servicio aerostático no dió, pues, buenos resultados, y á consecuencia del fallecimiento del teniente Toussaint, que era el organizador, fué abandonado en Francia.

Las otras marinas reanudaron las experiencias empezadas por Francia, y adoptaron el «drachen globo» que empezó á emplearse por Alemania en 1897. La primera idea del «drachen globo» consistía en una cometa aplicada al globo esférico para darle una dirección fija é impedirle dar vueltas. Poco á poco el globo fué tomando la forma prolongada, pareció á un enorme cigarrillo, lo que le permite permanecer orientado al viento cuando es remolcado y resistir mejor la tempestad.

Rusia, Alemania y Austria, han estudiado ya la nueva aplicación de la aerostación á la marina.

Italia, á su vez, después de un largo periodo de ensayos, en Civitavecchia, en el crucero *Elba*, pasa á la aplicación práctica y definitiva de la aerostación en las maniobras navales.

El *Elba*, en el que está instalado el parque aerostático, es un crucero protegido de 2.600 toneladas; el «drachen globo» *Riedinger* que remolca sólo necesita setecientos metros cúbicos de hidrógeno.

Se considera que la aerostación en el mar será muy útil para las exploraciones de día y de noche, para la rectificación del tiro á gran distancia, y para las estaciones de observación á lo largo de la costa baja y litoral del Adriático.

El ejército de tierra tiene su arsenal de aeronáutica en Roma; en donde los marinos italianos se han preparado.

En las maniobras navales sicilianas, las primeras experiencias tuvieron lugar ante el duque de los Abruzzos y el almirante Brochetli.

Los ingenieros marítimos estudian un tipo especial para nave de aerostación.

Crónica local

MEMORANDUM Para mañana

Santos del día.—Santos Germán y Fermín.

Sol.—Sale á las 5 h. 55 m. mañana, pónese á las 5 h. 17 m. tarde.

Luz.—Sale á las 10 h. 57 m. mañana, pónese á las 8 h. 34 m. tarde.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Palma al amanecer, sale para Barcelona directo á las cuatro de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Victima de traidora enfermedad á las cinco de la tarde de ayer falleció nuestro particular amigo y paisano el malogrado capitán del Regimiento de Menorca número 70, don Francisco Tutzó y Juliá, á la edad de 28 años.

El entierro se efectuará esta tarde á las cinco.

Al enviar á su desconsolada esposa doña Teresa Escudero Sturia, padre nuestro querido amigo el oficial primero de la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad D. Julian Tutzó, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sincero, les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar con calma tan sensible como irreparable pérdida.

Llamamos la atención de nuestros industriales y agricultores sobre el anuncio de la Cámara de Comercio de esta plaza, que publicamos en otro lugar de este número, referente á la Exposición Hispano-Francesa que ha de celebrarse en Zaragoza en el mes de Mayo próximo, y, al hacerlo, no podemos menos de exponer la conveniencia de que nuestros productos, especialmente aquellos que se destinan á la exportación, tales como calza to, monederos de plata, queso, trigo, miel y otros, estén dignamente representados en el indicado Certamen.

Según publica el Boletín oficial de la Provincia, en algunos términos municipales de la isla de Mallorca, se ha desarrollado una epidemia de viruela en el ganado lanar y de cerda. La Cámara Agrícola de Menorca, en sesión celebrada ayer, acordó dirigirse á los señores Delegado, Alcalde de esta ciudad y Subdelegado de Veterinaria de este partido, excitando su celo á fin de que se tomen las medidas conducentes á evitar que la epidemia, que padece el ganado de Mallorca, sea introducida en esta Isla.

Función benéfica.—Brillantísima resultó la función dada anoche en el Principal á beneficio de los damnificados por las inundaciones de Málaga.

La Junta Directiva del casino «La Unión», organizadora de la misma, puede estar satisfecha por cuanto el éxito más brillante coronó sus loables esfuerzos.

El pueblo mahonés, que siempre se trata de mitigar lágrimas y dolores musé-trase generoso, acudió anoche solícito al Teatro Principal, llenando todas sus lo-

calidades, por lo cual ofrecía brillante aspecto nuestro coliseo.

Todos los números anunciados en el programa fueron acogidos con aplausos, debiendo hacer especial mención de la precoz violinista Cristeta Goñi que en las composiciones que admirablemente ejecutó alcanzó grandes ovaciones.

Las bandas de música de los Regimientos Infantería de Mahón n.º 63 y de Menorca n.º 70, bajo las inteligentes batutas de sus respectivos músicos mayores señores don Antonio Torrandell y don Leon Pérez fueron en extremo aplaudidas y con justicia, así como la tiple señorita Stober, tenor señor Barceló y la pareja de baile Les N'var's.

El producto íntegro de la recaudado en taquilla ascendió á 881'60 pesetas, los gastos fueron de 167 pesetas, quedando por lo tanto un producto líquido á favor de los damnificados de 714'60 pesetas.

Además el señor Presidente del Casino «La Unión» ha recibido los siguientes donativos:

Ptas.

De don Domenico Bellísimo 5'00
De los Hermanos Tudurí 5'00
De los señores concejales asistentes al palco del Ayuntamiento 6'00

Felicitemos á los organizadores de dicha función y á cuantos contribuyeron al mejor resultado de la misma ya con su trabajo ya con su modesta óbolo, alegrándonos al propio tiempo de que nuestra ciudad haya llevado á cabo un acto tan humanitario, que mitigará en algo la triste situación de los que por efecto de las inundaciones se han quedado sin casa ni hogar.

Marítimas.—Por el almirantazgo ruso ha sido encargada á los astilleros del Báltico la construcción de dos acorazados de 25.000 toneladas. Estos habrán de ser entregados dentro de dos años y dispondrán de diez cañones de veinte y cinco centímetros y de seis de diez.

Militares.—La capitania general de Baleares interesa la busca y captura del corrigiendo desertor de la penitenciaría militar de la fortaleza de Isabel II Ramón Argelagós Camarara, natural de Guisona, (Cataluña) de oficio esquilador, encargando á los agentes de su autoridad procedan al cumplimiento de dicho servicio, poniéndolo á su disposición caso de ser habido.

—En Palma de Mallorca se están realizando los anunciados ejercicios de tiro de costa los cuales terminarán el 25 del presente mes.

Concurso.—El día 21 de Noviembre próximo tendrá lugar en el Parque Administrativo de suministros de esta plaza un concurso para compras de artículos.

La peste en Orán.—La peste en Orán (Argelia) ha desaparecido. La Empresa naviera de Palma «La Isteña Marítima» recibió el domingo el siguiente telegrama de su consignatario señor Sitges:

«Argel 4. 10'56 noche.—Via marítima inspección medical y desinfección, via terrestre visita medical antes embarcarse ferrocarril desde 48 horas ningún caso Orán consideran epidemia terminada, mañana darán Orán patente limpia informes tomados prefectura.»

En vista de ello, á partir de hoy dicha compañía reanuda el servicio de vapores correos que viene prestando entre los puertos de Palma, Barcelona y Argel.

La telegrafía sin hilos entre Europa y América abierta al público.—Recientemente ha declarado Marconi que cuenta con inaugurar, para el tráfico comercial, el servicio de telegrafía sin hilos entre Europa y América.

Las estaciones están establecidas en Clifdem (Irlanda) y Cap-Breton (Terranova).

Hace varios días que se ha ensayado la instalación y todo marcha á maravilla.

La tarifa será de 50 céntimos por palabra, marconigramos ordinarios, y 25 céntimos servicio de prensa.

Claro es que á esta suma habrá que añadir el precio de los despachos en su transmisión por tierra.

Marconi cree que podrá transmitir 200 palabras por minuto.

Si el nuevo servicio funciona con precisión y las Compañías actuales no se encierran en la vanidad de su poderío, obstinándose en una lucha, tendrán que reducir sus tarifas, que son actualmente de 1'25 francos por palabra.

Funcionan actualmente entre Europa y América ocho cables: dos franceses, dos ingleses, tres americanos uno alemán, cuyas estaciones europeas están en Valentía (Irlanda), Waterville (Irlanda), Emden (Alemania), Senen (Inglaterra) y Brest (Francia).

La lucha, pues, entre la telegrafía vieja y la novísima está establecida.

Donativo benéfico.—La Junta de Gobierno de «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, en sesión ayer tarde celebrada acordó conceder un donativo de 250 pesetas á favor de las víctimas de las inundaciones de Málaga.

De cumplir dicho acuerdo ha quedado encargado el consignatario de dicha compañía en aquella plaza.

Por reciente real orden ha sido aprobada la propuesta aumentando el sueldo hasta 1.700 pesetas anuales al auxiliar de oficinas del material de Ingenieros de esta Plaza nuestro paisano don Juan Riudavets Suaus.

Espectáculos.—En el Teatro de Verano se anuncian dos secciones para esta noche á las ocho y media y á las diez respectivamente, en las que debutarán los pintores relámpagos *Los Bárceña*, artistas muy aplaudidos, haciendo su reaparición el conocido *Trio Navarro* con sus bailes regionales y despidiéndose del público mahonés la eminente diva *Fernanda Stober*. Se estrenarán también algunas películas.

En el Teatro Principal también habrá dos secciones á las ocho y media y á las diez, debutando el célebre tirador único sportman español, campeón de Asturias *Mr. Navechal*, luchador, boxeador, atleta y ciclista. Últimas presentaciones de la niña *Cristeta Goñi*. Estreno de películas.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación
— MAHÓN —

Exposición Hispano-Francesa

— DE ZARAGOZA —

Para conmemorar el primer centenario de los heroicos sitios que sufrió Zaragoza, en 1808 y 1809, en defensa de la Independencia patria contra la invasión de Napoleón el Grande, se dispone dicha Ciudad á celebrar una Exposición Nacional en la que podrán tomar parte la Industria, la Agricultura y el Arte franceses para armonizar así la glorificación de la lucha por la independencia con la unión fraternal y la concordia en que viven España y Francia.

Designado, del seno de esta Cámara, por el Consejo General de la Exposición, un Comité, que ha de cuidar de los trabajos necesarios para que los productos de Menorca se hallen bien representados en el referido Certamen, nos es grato hacer un llamamiento á los menorquines todos, y en particular á los industriales y agricultores, para que concurren con sus productos á esa gran fiesta de cultura que ha de inaugurarse en la invicta Zaragoza en 1.º de Mayo del año próximo, laborando en esta forma en pro del engrandecimiento y prosperidad de la Patria.

Esta Cámara facilitará cuantos datos y noticias se deseen respecto á la forma y medios de hacer los envíos de productos á la Exposición, así como el Reglamento por que habrá esta de regirse para completa garantía de los expositores.

Mahón 10 Octubre de 1907.—El Presidente, Bartolomé Escudero.—El Secretario General, Francisco Terrés Coll.

JUNTA LOCAL DE EXTENSION UNIVERSITARIA

Con laudable celo por la enseñanza, el Profesor de Aritmética, don Eusebio Cima, ha solicitado se divida el curso que explica en dos. Gustosa la Junta ha acordado se expliquen los antedichos cursos los lunes, miércoles y viernes de 8 á 9, el uno y los martes, jueves y sábados el otro.

Continúa abierta la matrícula en la Secretaría del Ateneo, de 3 á 7 y por las noches dirigirse á los Profesores, excepto en las clases de «Geometría aplicada al dibujo» y de «Ginnasia», en las que el local no permite mayor número de inscripciones.

Lo que de orden del señor Presidente se hace público.

Mahón 9 de Octubre de 1907.—El Secretario, José P. de Acevedo.

DON BARTOLOMÉ VIVES Y SERRENAT, Administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término

Hago saber: Que habiendo terminado el plazo que se concedió á los habitantes del Extra-radio de este término Municipal para hacer efectivas sus cuotas correspondientes al repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios, se les participa que queda prorrogada hasta el día 10 del próximo Noviembre y que pasado dicho plazo, se procederá por medio de la vía ejecutiva y de apremios contra aquellos que no hubiesen satisfecho sus respectivas cuotas.

Mahón 9 Octubre 1907.—El Administrador, Bartolomé Vives.

TERTULIA REPUBLICANA

— DE SAN LUIS —

Hallándose vacante la plaza de conserje, se anuncia un concurso para el día 10 del actual á las 9 de la noche en el local de la misma, á fin de cubrir dicha plaza. Los aspirantes deberán presentar las solicitudes en pliego cerrado y bajo las condiciones establecidas, las que se hallan en poder del señor Presidente, Binfadad n.º 21.

Al mismo tiempo se convoca á todos los afiliados á la junta general que se celebrará el mismo día y con dicho objeto. San Luis 8 octubre 1907.—Pedro Gornés, Srio.

Noticias de todas partes

Revolución en Buenos Aires

Buenos Aires.—En la provincia de Corrientes ha estallado una revolución. Hay gran número de muertos y heridos.

El Gobierno adopta disposiciones para restablecer el orden.

Ha acordado enviar al senador señor Pérez para solucionar el conflicto antes de que se extienda á otras provincias.

La política portuguesa

Lisboa.—Como los progresistas afirman que apenas sean poder derogarán todos los decretos promulgados por el Sr. Franco, éste ha dicho que tal actitud justifica su permanencia en el Gobierno.

Campaña antimilitarista

Berlin.—Asegúrase que los elementos anarquistas emprenderán con gran energía una activa campaña de propaganda antimilitarista.

Se han organizado Centros antimilitaristas en las proximidades de las fronteras de Francia, Holanda y Suiza.

En todas estas naciones, y además en Inglaterra y Dinamarca, los anarquistas alemanes distribuirán secretamente folletos antimilitaristas entre los mismos soldados de los respectivos ejércitos.

Mitin de repatriados

El domingo por la mañana se celebró un mitin de repatriados.

Se acordaron varias conclusiones que elevarán al Gobierno reclamando para su clase el cumplimiento de la ley que



Don Francisco Tutzó y Juliá

Capitán del Regimiento Infantería de Menorca n.º 70

FALLECIÓ

á las cinco de la tarde de ayer á la edad de 28 años después de haber recibido los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Isla, el Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de Menorca número 70. Su desconsolada esposa doña Teresa Escudero Sturla, padres, hermanos, madre política, hermanos políticos, primos y demás parientes tanto presentes como ausentes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á acompañar á su cadáver al Cementerio Católico que tendrá lugar á las cinco de esta tarde.

Casa mortuoria, Gracia 24.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

No se invita particularmente.

Mahón 10 Octubre de 1907.

dispone que ciertos destinos sean adjudicados á los que sirvieron en las filas del ejército.

Para conseguir esto, invitan á las 43 sociedades de repatriados legalmente constituidas á que envíen sus representantes á Madrid el día 10 del próximo mes, para juntos emprender una campaña en defensa de sus derechos.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Consejo de Ministros

Barcelona 10, 5'30.

Ayer se celebró el tan anunciado Consejo de Ministros presidido por el señor Maura.

Se supone que la discusión sería empeñada pues los consejeros estuvieron reunidos mucho tiempo.

A las siete de la tarde fueron saliendo los ministros, mostrándose reservados, contestando sólo á los periodistas que durante el debate estuvieron todos de acuerdo respecto á los asuntos puestos á deliberación.

Las minorías republicanas

Barcelona 10, 5'40.

Convocados por el señor Azcárate se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados y senadores que forman las minorías republicanas.

El señor Melquiades Alvarez excusó su asistencia.

El senador señor Sol y Ortega dijo que aun continuando siempre dentro de la Unión Republicana, recababa su libertad de acción en los debates que se pudieran suscitar.

Los demás reunidos mostráronse todos de acuerdo en la conducta que conviene seguir durante las tareas parlamentarias que comenzarán hoy.

Parece que los diputados y senadores republicanos piensan trabajar de firme para impedir que el señor Maura lleve á la práctica sus desafortunados proyectos.

Animación política. - Optimismos de Maura

Barcelona 10, 6'00.

Reina gran animación política. Todos los grupos se aprestan para comenzar las tareas parlamentarias.

El señor Maura se muestra optimista en extremo acerca del curso que seguirán los debates.

Los demócratas
Barcelona 10, 6'15.

Se han reunido las minorías demócratas que reconocen la jefatura de los señores López Dominguez y Canalejas.

En la reunión han predominado los temperamentos radicales.

Han acordado apoyar el proyecto del señor Osma respecto á la desgravación de los vinos.

Regreso

Barcelona 10, 6'25.

En vista del curso pacífico que siguen los asuntos de Marruecos, van regresando los corresponsales que habian enviado los diarios madrileños.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 9 Octubre de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'08
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	66'70
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	92'50
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	25'45
Acciones Banco Hispano Colonial	73'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'00
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100.	57'00
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	101'75
Francos	12'00
Libras.	28'18

Mahón 10 Octubre de 1907.

CÍRCULO REPUBLICANO

Debiéndose proveer la plaza de conserje de esta sociedad, se convoca á concurso á todos los que deseen ocuparla. Las solicitudes deberán presentarse en la calle Nueva número 38, de diez á doce de la mañana hasta el día once de los corrientes. Las condiciones se hallan de manifiesto en el referido local.—El Secretario, Juan Seguí.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

LA HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO

Jerez Gentisin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

A base de Quina-gentisin y extractos puros

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MILAGROSO

P. privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago", como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañeros de España y del extranjero

Para pedidos á MANUEL DE MORALES
Jerez de la Frontera

GRAN VINO MILAGROSO---HIGIENE DE LA FAMILIA

Representante en Menorca:

Francisco Thomás Robert
Gracia, 77.—MAHON.

MAQUINA PARA ESCRIBIR

ADLERI

En la relojería LA SUIZA calle Nueva n.º 17 se puede adquirir la máquina para escribir ADLER sin alteración de precio, ni intervención del representante.

Se garantiza en su buena marcha por un año.

A cualquier persona que acredite que dicha máquina no sea la verdadera ADLER se le entregará quinientas pesetas

Relojería LA SUIZA, de Jaime Pons Sintes,
Calle Nueva, núms. 17 y 19.

COLEGIO ROSSELLO

Calle de la Luna, núm. 2.—MAHON.

Se hace saber que el día 1.º de Octubre próximo se empezarán las clases nocturnas para trabajadores, desde las siete á las diez de la noche en la forma siguiente: de siete á ocho; de ocho á nueve y de nueve á diez.

HONORARIOS

1.ª clase	2'00 pesetas
2.ª "	1'50 "
3.ª "	1'00 "

A los alumnos de las clases 1.ª y 2.ª se les dará gratis los libros, cuadernos y demás material necesario.

ENSEÑANZA MODERNA

ABRIGOS IMPERMEABLES

Marcas NEPTUNO y LEON, sin goma, pegados y cosidos.

De paño, sin goma, marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca

D. JUAN T. VIDAL.—Doctor Orfila, 10.

y en Ciudadela á D. ANTONIO ALZINA.

PRECIOS LIMITADISIMOS

MAQUINAS Fister et Rossmann

para coser, bordar, hacer ojales y rebajar cueros. Ultimos modelos alemanes. Funcionamiento ligero y silencioso.

Se vende al contado y aplazos, pagando 5'50 pesetas semanales. Con cada máquina se acompaña certificado de garantía por un año contra defecto de fabricación.

MAQUINAS Seifert

rectilíneas y de varios sistemas para fabricar medias y toda clase de géneros de punto.

Se enseña y facilita trabajo á los compradores de estas máquinas.

Pidanse Catálogos y precios

Aceite blanco de vaselina, agujas, piezas sueltas y accesorios de todas clases.

— SUCURSAL —

Juan Salord. Prieto y Gaules, 53.—Mahón.

AVISO

El constructor de coches y carruajes, Antonio Sintes Quevedo, domiciliado en la calle de Buen Aire, avisa á su numerosa clientela haber recibido un inmenso surtido de lonas de diferentes medidas hasta 9 palmos de ancho para la construcción de toldos todos de una pieza.

Hay existencia también de arquillados para toldos y capotes, faroles para interior y exterior, varas y limoneras francesas, de todas medidas: rejillas de 15 dibujos variados y colores.

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Mostrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesus y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden.

F. ESTORRA IBAND

Calle de la Iglesia núm. 14.—MAHON

ADLER!

El ÚNICO representante en Mahón é Isla de Menorca de la VERDADERA máquina de escribir marca ADLER, y el solo autorizado para su venta es D. Domingo Estrada, Puente Castillo N.º 9, Mahón.

Quién necesite una máquina de escribir puede avistarse con dicho señor el cual tiene á disposición de quien desee ensayarla el modelo más nuevo y perfeccionado que existe.

¡NO EQUIVOCARSE! El que desee la VERDADERA ADLER sólo puede tener seguridad absoluta si la adquiere del ÚNICO representante.

ESCRITURA VISIBLE. ♦ APRENDIZAJE MUY FÁCIL. ♦ SOLIDEZ Á TODA PRUEBA. MÁS DE 20.000 EN USO.

Representante exclusivo de la VERDADERA ADLER VISIBLE:

D. Domingo Estrada, Puente Castillo, núm. 9.—MAHON.

La Velera Mahonesa

Se participa á los señores cargadores que el 12 del corriente saldrá para Valencia el pailebot "Concepción" al mando de su patrón don Jaime Enseñat el cual admitirá carga para este puerto.

Los guanos y primeras materias para los mismos pagarán de flete diez pesetas por tonelada bordo á bordo siempre que las partidas sean de veinte toneladas para un mismo cargador.

Como es mucho el cargo que hay en vista para dicho buque, precisa que los señores cargadores den aviso á la mayor brevedad para si hay lugar reservarles cabida en el mencionado velero.

Para informes y demás dirigirse en ésta á don Miguel Estela, Nueva 10, y en Valencia á don Estanislao Sira Grao Valencia.

ALCALDÍA DE MAHÓN

Los individuos que á continuación se expresan, pertenecientes al réemplazo de 1905, se presentarán en estas Casas Consistoriales antes del día 20 del corriente mes durante las horas de oficina provistos de sus co-

respondientes pases para cargarlos con sus licencias absolutas.

Antonio Cardona Olives; Antonio Pons Vidal; Antonio Tuduri Casali; Francisco Cachot Enrich; Francisco Cantero Orfila; Francisco Fuguet Manent; Gabriel Olives Orfila; Jaime Jaime Ferrer; José Olives Carreras; José Olives Mercadal; José Pons Ginart; Juan Camps Llabrés; Miguel Bauzá; Arbona; Miguel Bagur Alumbá; Pablo Mascaró Cánovas; Pedro Dalmedo Marqués; Tomás Broon Comes; José Sintes Fluxá; Andrés Pericás Aguiló; Cristóbal Pons Febrer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º Octubre de 1907.—El Alcalde, José M.º Mercadal.

GRAN SUBASTA

La habrá todas las noches desde las ocho á las once, en la casa número 25 de la calle del Castillo.

Se subastarán en particular artículos de punto, pañería, cristalería, loza, etcétera, etc.

Durante el día habrá venta pública en dicho establecimiento. En la casa n.º 45 de la indicada calle se encontrarán las mismas novedades.

Castillo, 25 y 45.